

кы ермене учишеліе за учены и способны дѣвойкы, ша шѣ да захванѣшь празды-шы учишелскы мѣша въ народны-шы ны дѣвическы училища подѣ покровишелсшво и подѣ управленіе на свои-шы съпржгы-учишели. Досега колко-то добро е могѣль да постиге мжжскый полѣ въ народа ни откъмъ просвѣтно отношеніе, постигнѣль го е само съголѣмы-ты трудове, трыпѣніе и самоотверженіе на учителя-ты; тѣмъ принадлежнѣ всичка-та заслуга затова, а никому другому. Пакъ отъ тѣхъ зависнѣ и оправа-та на женскы-ты училища чрѣзъ горній начинѣ, та да може ся просвѣти, за сега до колко-то е възможно и женскый полѣ.

— Добрѣ, ала гдѣ учены дѣвойкы? щѣть кажѣть нѣкон си учителіе.

Ето гы: 1) Нѣколко-то учителкы, кон-то гы имамаы за сега по нѣгдѣ си, отгдѣто не смѣжтъ да ся помѣстятъ безѣ покровитель и пр. 2) У калугеркы-ты по нѣкон мѣста има доста приготвени дѣвойкы, кон-то за злѣ тѣхнѣ честь силомъ ся задрѣжятъ тамъ за да гы учятъ на саможивѣ и мрѣзеливѣ животъ, безѣ да могѣтъ да бѣдѣтъ на ползѣ другому, а само да чыкатъ отъ другы-ты на готово, да ся поминувать отъ просіѣ, 3) На това врѣмя ся намиратъ въ различны мѣста вечѣ и доста дѣвойкы, кон-то малко много сѣ учили и излѣзли изъ училище, или кон-то еще ся учятъ.

— И това добро, нѣ отгдѣ пары за свадбѣ? щѣть кажѣть пакъ нѣкон отъ учителіе-ты.

Нѣ такыви нека ся не боятъ; на учителскѣ свадбѣ свиркѣ и тыпанѣ не трѣбѣва, нито пакъ пияніе вино и ракыѣ приличя, а само едно скромно вѣнчаніе, па е сврѣшена работа-та. За повече-то общины-ты сѣ длѣжны да дотѣкмывать.

Така снабдени учителіе-ти съ млады и учены госпожи щѣть ся постаражѣтъ да имѣ прѣдавать и дотѣкмывать, въ кождѣто наукѣ гы найдѣтъ слабы и подѣ тѣхно вѣдомство тѣ щѣть влѣзѣтъ да прѣдавать на дѣвойкы-ты. И тѣй отъ вечерѣ приготовлавяны тыя млады госпожи о тѣ свои-ты съпржгы въ уроцы-ты, кон-то има да прѣдавать на ученицы-ты си въ другый день, тѣ постѣпенно щѣтъ изучать вичкы науки и щѣтъ станѣтъ доста добры учителкы.

— Ха, щѣть кажѣтъ на това нѣкон си отъ тыя бѣдѣщы наши учителкы, откакъ ся оженѣ азѣ, щѣ идѣ пакъ и да ти учителствувамъ. . . .